

Haqqin.az. – 04.02.2020

Дмитрий Рой
Эрдоган в Киеве, но мысли его в Ливии
оперативный комментарий

Эрдоган в Києві, але думки його в Лівії оперативний коментар

Туреччина і її президент в останні роки грають важливу роль в міжнародних і регіональних розкладах, то ж візит до Києва викликав вкрай підвищений інтерес. Эрдоган думками перебував в абсолютно інших місцях, в першу чергу - в Сирії та Лівії. І тому, на формат його переговорів з Президентом України В. Зеленським накладалися питання подальшої зовнішньополітичної лінії Анкари, пов'язаної з ситуацією в цих країнах. Які, в свою чергу, потрібно розглядати через призму відносин з Москвою. Турецький президент в черговий раз заявив про незмінність позиції офіційної Анкари щодо статусу Криму - Туреччина відмовляється визнавати його частиною Росії.

<https://haqqin.az/news/169222>

«Слава Украине!» - поприветствовал президент Турции Реджеп Эрдоган почетный караул во время визита в Киев. Военные ответили: «Героям слава!».

«Опять Эрдоган, да что же это такое», - может возмутиться иной читатель, - «по частоте упоминаний на haqqin.az он скоро обгонит коронавирус». Может, и был бы здесь некий перехлест, если бы не та роль, которую Турция и ее президент в последние годы играют в международных и региональных раскладах. От Ливии до Пакистана, от Черного моря до моря Аравийского без Анкары никуда. Так и с его визитом в Украину – вроде всего несколько слов сказал, вроде и договоренности не слишком масштабные, а визит вызвал крайне повышенный интерес.

Хотя, в общем-то, достаточно очевидна простая вещь – Эрдоган мыслями находился в совершенно в других местах, в первую очередь – в Сирии и Ливии. И потому, на формат его переговоров с Владимиром Зеленским накладывались вопросы дальнейшей внешнеполитической линии Анкары, связанной с ситуацией в этих странах. Которые, в свою очередь, нужно рассматривать через призму отношений с Москвой – такой вот сложный пазл. И что-то говоря в украинской столице Владимиру Зеленскому, Эрдоган одновременно доводил до других мировых столиц.

Накануне визита турецкого президента в Киев Йылдырым Тугрул Тюркеш, председатель группы дружбы Турции и Украины Великого национального собрания страны достаточно четко расписал приоритеты Эрдогана в предстоящей поездке. Прежде всего - бизнес-составляющая. «Четыре миллиарда долларов товарооборота – это ничто. Мы должны увеличить его и способствовать бизнесу, сотрудничество должно быть более интенсивным. Это номер один», - отмечал господин Тюркеш. – «Номер два – это политические вопросы. Турция в хороших отношениях с Украиной. Но у нас также определенные отношения с Российской Федерацией. Мы пытаемся взять на себя роль в решении некоторых вопросов. И мы будем продолжать работать в этом направлении».

Что касается бизнес-составляющей, то итоги визита Эрдогана в Украину выглядят достаточно оптимистично. После состоявшихся подписаний соответствующих соглашений объем торговли между двумя странами должен в ближайшие годы вырасти в два с половиной раза, с нынешних четырех до десяти миллиардов американских долларов в год.

Кроме того, турецкий президент предложил украинской стороне уже в марте этого года организовать двухстороннюю комиссию по торгово-экономическому сотрудничеству – и для увеличения товарооборота, и, что важнее, для активизации совместной работы по созданию зоны свободной торговли между Украиной и Турцией, переговоры о которой уже идут.

Что же касается политических вопросов, то здесь Эрдоган своих украинских партнеров, конечно, порадовал. Турецкий президент в очередной раз заявил о неизменности позиции официальной Анкары относительно статуса Крыма - Турция отказывается признавать его частью России. Правда, Владимир Зеленский попытался добиться несколько большего, заявив, что Украина рассчитывает на помощь Турции в освобождении украинских пленных в Крыму и на территории России, в том числе, крымских татар.

Впрочем, Эрдоган предпочел здесь проявить сдержанность – и от конкретного ответа уклонился, не став прямо подтверждать или опровергать свою готовность стать посредником. Хотя, ожидаемо, в отношении крымских татар все же высказался вполне определенно - заявил о последовательной поддержке прав человека в отношении этого народа, а также выразил готовность помочь в строительстве жилья для них в Украине.

Что, кстати, вызвало оперативную и достаточно болезненную реакцию Москвы. Ее, спустя несколько часов, озвучил пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков: «Мы не согласны с нашими турецкими партнёрами, мы не согласны с формулировками, которые используются в этом контексте». По словам официального представителя Кремля, Эрдоган «имеет действующее приглашение президента Путина посетить Крым и увидеть все, что называется, из первоисточника».

На стыке бизнеса и политики находится и третий результат, о котором договорились в Киеве украинский и турецкий президенты. Стороны подписали соглашение о военно-техническом сотрудничестве. Согласно ему Анкара предоставит для нужд Вооруженных сил Украины 200 миллионов турецких лир (около 36 миллионов долларов) на покупку турецких товаров военного и двойного назначения. При этом, как утверждают украинские дипломаты, на данный момент на различных этапах реализации находится около 50 украинско-турецких проектов по военно-техническому сотрудничеству. Откровенно скажу – цифры не слишком впечатляющие, однако для демонстрации возможных намерений выглядят убедительно.

Вообще, говорить о какой-то подчеркнута антироссийской направленности визита турецкого президента в Украину – чем, подозреваю, сейчас будут заниматься провластные эксперты-пропагандисты в разных странах – будет сильным преувеличением. Ни одна из приведенных мною здесь цифр не то что не превосходит – даже не равняется с показателями российско-турецкого сотрудничества в экономике и военно-техническом сотрудничестве...